

Отзыв  
на автореферат диссертации Алексеенко Светланы Сергеевны  
на тему «Русские Башкортостана на рубеже XX–XXI вв: этносоциологическое  
исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности: 07.00.07. – этнография, этнология и  
антропология

Демократические социально-политические преобразования, начавшиеся в России со второй половины 1980-х гг., вызвали к жизни мощный рост национального самосознания народов. Начался период своеобразного этнического ренессанса, характеризующийся радикальными изменениями в этнонациональной политике. Наряду с этим, как справедливо отмечает соискатель, распад Советского Союза и образование независимых государств создали определенные проблемы для русского населения не только вновь образованных суверенных странах, но и в национальных республиках Российской Федерации. Хотя русские во многих республиках, в том числе и в Волго-Уральском регионе, занимали весьма внушительную долю, процессы суверенизации в значительной степени оказали влияние на их социальное самочувствие. В этом отношении показательной является Республика Башкортостан, в которой, судя по данным Всероссийской переписи населения 2010 г., основу этнической структуры составляли русские (36,0 %), башкиры (28,4 %) и татары (24,9 %). Поэтому, актуальность и своевременность диссертационного исследования С.С. Алексеенко не вызывает сомнений.

Судя по автореферату, рецензируемая диссертация, выполненная в рамках качественно проведенного этносоциологического исследования, посвящена анализу проблемы этносоциального развития русских в Республике Башкортостан на рубеже XX-XXI вв. Это позволило автору изучить некоторые аспекты социального развития русского населения в Башкортостане, в том числе: отследить динамику его социального самочувствия и стратегию адаптации в полигетничном регионе; раскрыть тенденции этнодемографического развития; выявить факторы, влияющие на общий демографический потенциал русских в Башкортостане; определить их социальную структуру, изучить представленность русских в органах законодательной и исполнительной; выявить образовательный потенциал этнических групп в республике; раскрыть социальные основы роли русского языка в формировании этнической, региональной и общероссийской идентичности у представителей русского этноса.

Как это следует из автореферата, представленная к защите диссертация имеет стройную логическую структуру, в ней последовательно и полно раскрывается проблема социального самочувствия русского населения и особенностей его социальной адаптации в полигетничном российском регионе в условиях новейшей истории.

Анализ текста автореферата показывает, что выводы автора базируются на богатейшей источниковой базе, которая включает как многочисленные

архивные материалы, так и результаты нескольких масштабных социологических опросов, в том числе – в которых автор смогла принять непосредственное участие. Одновременно, автор широко использует в работе анализ разнообразных нормативных документов, материалов государственной и ведомственной статистики, вторичный анализ результатов других проведенных в Башкортостане социологических исследований. Такая мощная и репрезентативная эмпирическая база вполне достойна докторского исследования.

Наряду с наличием явно доминирующих достоинств, в рецензируемой работе есть отдельные спорные моменты и недочеты. Например, в диссертации недостаточно рассмотрены ведущие теоретические подходы к рассматриваемой проблеме, существующие в мировой и отечественной науке. Слабо представлен авторский категориальный аппарат. Не совсем пропорциональны, с точки зрения объемов текста, основные разделы представленной к защите диссертации

Вместе с тем, судя по автореферату, диссертационная работа «Русские Башкортостана на рубеже XX–XXI вв: этносоциологическое исследование», представляет собой значительное научное исследование, вносящее определенный вклад в разработку одной из проблем развития современного российского общества и в приращение современного этнологического знания, а поэтому – отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация прошла достаточную для работ подобного уровня апробацию, в том числе – в трех главах и разделах коллективных монографий и в трех публикациях, изданных в рецензируемых журналах.

Исходя из вышесказанного, необходимо сделать вывод о том, что диссертация на тему «Русские Башкортостана на рубеже XX-XXI вв: этносоциологическое исследование», соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям («Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), а ее автор – Алексеенко Светлана Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.07. – этнография, этнология и антропология.

Доктор социологических наук, профессор  
Главный научный сотрудник  
Института социально-экономических  
исследований

Галлямов Руш  
Бодаш РР. Галлямова заверил  
специалист по пограничному  
законодательству А.Р. Запрудова

# Галлямов Рушан Рахимзянович

Адрес: 450054, г. Уфа, Проспект Октября, 71

Тел.: 8-903-356-60-24,

E-mail: gal-rushan@yandex.ru